
Занятие 27 
 
1. На тонкую собирающую линзу от удалённого источника падает пучок параллельных лучей (см. 
рисунок). Как изменится положение изображения источника, создаваемого линзой, если между линзой 
и её фокусом поставить плоскопараллельную стеклянную пластинку с показателем преломления n (на 
рисунке положение пластинки отмечено пунктиром)? Ответ поясните, указав, какие физические 
закономерности Вы использовали. Сделайте рисунок, поясняющий ход лучей до и после установки 
плоскопараллельной стеклянной пластинки. 
 

 
 
2. Однородный брусок AB массой M постоянного прямоугольного сечения лежит на гладкой 
горизонтальной поверхности стола, свешиваясь с 
него менее чем наполовину (см. рисунок). К правому 
концу бруска прикреплена лёгкая нерастяжимая нить. 
Другой конец нити закреплён на меньшем из двух дисков 
идеального составного блока. На большем диске 
этого блока закреплена другая лёгкая нерастяжимая нить, 
на которой висит груз массой m = 1 кг. Диски скреплены 
друг с другом, образуя единое целое. R = 10 см, r = 5 см.  
Сделайте рисунок с указанием сил, действующих на 
брусок M, блок и груз m. Найдите минимальное значение 
M, при котором система тел остаётся 
неподвижной. Обоснуйте применимость законов, 
используемых при решении задачи.  
 
3. На рисунке показана схема устройства для предварительного отбора заряженных частиц, 
вылетающих из источника частиц (и.ч.), для последующего детального исследования. Устройство 
представляет собой конденсатор, пластины которого изогнуты дугой радиусом R. При первоначальном 
напряжении U в промежутке между обкладками конденсатора, не касаясь их, пролетают молекулы 
интересующего исследователей вещества, 
потерявшие один электрон. Во сколько раз 
нужно изменить напряжение на обкладках 
конденсатора, чтобы сквозь него могли 
пролетать такие же, но дважды 
ионизированные молекулы (потерявшие два 
электрона), имеющие такую же скорость? 
Считайте, что расстояние между пластинами 
мало, напряжённость электрического поля в 
конденсаторе всюду одинакова по модулю, а 
вне конденсатора электрическое поле 
отсутствует. Влиянием силы тяжести можно 
пренебречь. 
 



4. Квадрат со стороной а = 20 см лежит в плоскости главной оптической оси тонкой собирающей линзы 
с оптической силой D = 2,5 дптр так, что одна из его диагоналей перпендикулярна главной оптической 
оси линзы (см. рисунок). Расстояние от центра квадрата до плоскости линзы d1 = 80 см. Определите 
площадь изображения квадрата в линзе. Сделайте рисунок, на котором постройте изображение квадрата 
в линзе, указав ход всех необходимых для построения лучей.  
 

 
 


